

## TO THE ANNIVERSARY OF CHIEF EDITOR

### К ЮБИЛЕЮ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Как же неумолимо быстро течет река времени. Вот и нашему главному редактору, известному историку, археологу с мировым именем Анатолию Степановичу Скрипкину исполняется 80 лет. Половина прожитых им лет отдана родному университету. О достоинствах Анатолия Степановича много уже сказано и написано – нет нужды повторяться. Главной его заслугой, на наш взгляд, является то, что он сумел создать и сохранить на многие годы активный, работоспособный коллектив единомышленников и ту особую атмосферу творчества, доброжелательности и здорового оптимизма, в которой его коллегам и ученикам комфортно работать и просто жить.

Хотим особо отметить издательскую и просветительскую деятельность Анатолия Степановича. Сам он является автором более 300 научных публикаций, в том числе 15 монографий и ряда учебно-методических пособий, в той или иной степени затрагивающих проблемы истории и археологии древних nomads евразийских степей.

Будучи главным редактором *«Нижеволжского археологического вестника»*, юбиляр способствовал выходу в свет 23 выпусков журнала. Благодаря ему это издание получило подлинное признание и широкую известность не только в России, но и за ее пределами. При участии Анатолия Степановича в качестве автора, главного или научного редактора опубликовано несколько коллективных монографий, отражающих различные аспекты евразийской археологии. В этом ряду следует отметить такие издания, как *«Курганы бронзового века в излучине Дона: опыт комплексных археологических и естественнонаучных исследований»* (2012); *«Археологическое наследие Волгоградской области»* (2013); *«Курганный могильник Перегрузное I: результаты междисциплинарных исследований»* (2014); *«Половозрастная структура сарматского населения Нижнего Поволжья: погребальная обрядность и антропология»* (2015).

Кроме того, А.С. Скрипкин являлся главным редактором *«Археологической энциклопедии Волгоградской области»*, выдержавшей 2 издания (2009, 2016), – книги, весьма популярной среди профессионалов и всех любителей исторического наследия.

В указанных работах объединены усилия самого Анатолия Степановича, а также его ближайших соратников и учеников.

Уделяя огромное внимание становлению вузовской археологической школы, важное значение А.С. Скрипкин всегда придавал развитию региональной науки и популяризации археологического наследия Волгоградской области. Благодаря его усилиям начала свою работу постоянно действующая Нижеволжская археологическая конференция, и на сегодняшний день проведены заседания пяти форумов в разных городах Нижнего Поволжья. В течение многих лет Анатолий Степанович является бессменным руководителем секции археологии на ежегодных Краеведческих чтениях, где своими мыслями и новыми материалами по археологии и древней истории края делятся исследователи нижеволжских древностей, как маститые, так и начинающие.

В последние годы опубликовано несколько научно-просветительских трудов Анатолия Степановича Скрипкина, посвященных древней и средневековой истории Волгоградского края. Среди них неизменной популярностью пользуются *«История Волгоградской земли до основания города»* (2005) и *«История Волгоградского края от каменного века до Золотой Орды»* (2008). С огромным интересом со стороны научной общественности, краеведов, да и просто любителей истории родного края был встречен выход в свет его фундаментальной книги *«Сарматы»* (2017), где на широком круге источников рассматриваются проблемы происхождения, хронологии и эт-

нической истории ираноязычных кочевников, занимавших степные пространства юга Восточной Европы с IV в. до н.э. по IV в. н.э.

Несмотря на заслуги нашего юбиляра, награды и груз прожитых лет, в нем нет ни капли «забронзовелости», ничто не изменило его деликатный и уважительный подход к людям и мудрое, философское отношение к окружающему миру.

Дорогой Анатолий Степанович, поздравляем Вас с 80-летним юбилеем, желаем счастья, здоровья и творческого долголетия!

*Редколлегия*